

洗者若翰诞辰——2102年06月24日

他的名字叫若望——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

路1, 57-66; 80

依撒伯尔满了产期，就生了一个儿子。她的邻居和亲戚听说上主向他大施仁慈，都和她一同欢乐。到了第八天，人们来给这孩子行割损礼，并愿意照他父亲的名字叫他匝加利亚。他的母亲说：“不，要叫他若翰”。他们就向她说：“在你亲族中没有叫这个名字的”。

他们便给他的父亲打手势，看他愿意叫他什么。他要了一块小板，写道：“若翰是他的名字”。众人都惊讶起来。匝加利亚的口和舌头立时开了，遂开口赞美天主。于是，所有的邻居都满怀怕情；这一切事就传遍了全犹大山区，凡听见的人都将这事存在心中，说：“这孩子将成为什么人物啊？”因为上主的手与他同在。

这小孩渐渐长大，心神坚强。他住在荒野中，直到他在以色列人前出现的日期。

“依撒伯尔满了产期，就生了一个儿子”——于是天使的承诺实现了——“她的邻居和亲戚听说上主向他大施仁慈，都和她一同欢乐。到了第八天，人们来给这孩子行割损礼，并愿意照他父亲的名字叫他匝加利亚”。

那么，延续传统：长子应该使用父亲的名字。这种方式，在意大利也被使用直到几十年前，尤其是意大利的南部，长子使用父亲的名字作为一种延续他们血统的方式。

我正在走向死亡，但是我的名字以及我的血液在我儿子的身上仍在继续，不会结束，因为我的儿子以后，他的儿子他的长子也会继续他的名字，如此延续，成为一条链，这个传统方式是为了延续自己的名字。

因此，不知道在这个家庭里发生了动荡的邻居和亲戚们，尤其他们没有觉察出玛利亚给这个家庭带来了方舟的祝福，他们决定根据传统给他起名，按照普通的习俗叫他父亲的名字，匝加利亚。

但是他的母亲介入了。依撒伯尔的介入是非常蛮横的，暴力的，她说：“不，要叫他若翰！”。很奇怪一个女人可以这样说话，邻居和亲戚们的反应是典型的宗教环境，他们对她说：“在你亲族中没有叫这个名字的！”。

你们知道，在那个世界里，在宗教的环境里，是强制生效的：习俗一直如此！任何消息他们都会视为是对他们安全感的怀疑和攻击。

宗教人士将自己安全感的欲望作为信仰的交换；那么如果你们尝试提出一些新的事情，在祈祷当中一些新的表达方式，一种新的真正的信仰生活方式，在宗教环境里就会受到攻击：过去一直都是这样做，现在为什么要这样？在过去他们成就了许多圣徒！任何新消息都会受到猜疑，邻居和亲戚们的反应非常明显：为什么？传统不是一直这样么？每个儿子都要继续父亲的名字：这个消息是什么？

“他们便给他的父亲打手势”：之前我们看到匝加利亚成为不会说话的哑巴，现在我们可以看到他也是聋子，因为他们需要用手势来询问他“看他愿意叫他什么。他要了一块小板，写道：‘若翰是他的名字’”。

看，终于父亲的心转向了儿子：匝加利亚，神殿的祭司，远离了不幸的殿宇，那是顽固的、阻碍圣神行动的宗教场所，在这样的宗教场所无法寻找到主。

于是，匝加利亚，远离不幸的神，不幸的殿宇，远离了他的司祭职务，回到他的家里，他不再是司祭，而终于成为父亲，改变了主意，并接受了妻子的说话：若翰是他的名字。

“众人都惊讶起来”：有什么不对的？或者像我们说的这里没有宗教！这个消息是什么？发生了什么？匝加利亚，祭司，一个传统的男人竟然同意了依撒伯尔的提议？为什么这个儿子可以不需要叫他父亲的名字？

“立时他的口和舌头开了，遂开口赞美天主”：匝加利亚的变化：由一个祭司成为一名先知。

“于是，所有的邻居都满怀怕情；这一切事就传遍了全犹大山区”。

福音作者正在准备耶稣的诞生，已经开始活动，也有一些不可理解的事情。耶稣以圆满和蛮横带来了新的事情，为他准备道路：连司祭也可以成为先知，为司祭来说他们成为先知是一件不可能的事情！

“凡听见的人都将这事存在心中，说：‘这孩子将成为什么人物啊？’他们说，确实上主的手与他同在”。

这个孩子将被称为什么人物？这个尚在母腹里已经充满了圣神的人，他不步武父亲的后尘，不像父亲一样被叫为匝加利亚，不像父亲一样成为司祭。而是在荒野里成为天主话语的代言人。

在第一章这样写道（1:80）：这小孩渐渐长大，心神坚强。他住在荒野中，直到他在以色列人前出现的日期。

在这一章里，福音作者优先描述了匝加利亚的悔改：在那一刻他的心灵打开了允许圣神进入他的生命，成为了先知。信徒的生命，所有让圣神进入他生命的人，都会成为先知。

成为先知是什么意思呢？意味着在人类中以特定的方式同天主的存在保持一致，就如我们前面多次说到的，以前未曾有过的，崭新的方式。